



一年一度的“轧神仙”来啦

“神仙礼包”、祈福墙、有声“轧神仙”，今年活动更热闹

拥有800多年历史的“轧神仙”，是深受苏州市民喜欢的传统民俗活动，被称为“苏州人自己的节日”。5月20日，记者从姑苏区召开的新闻通气会上获悉，今年的“轧神仙”活动将于5月23日至5月25日精彩亮相，活动将以“古‘运’今风轧神仙 锦绣福地在阊门”为主题，全方位展示大运河文化魅力，将江南文化、运河文化和民俗文化相结合，让800年传统民俗文化活动在新时代焕发新风采，助推姑苏区国家全域旅游示范区创建，助力打响“江南文化”品牌。

朱丹虹 高迪

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。“轧神仙”是“大运河姑苏民俗文化旅游节”的重要组成部分，大运河是世界上最长的、最古老的人工水道，历经两千余年的持续发展与演变已是东方智慧的象征，在水利技术、文化内涵等诸多方面彰显出超越时空的独特价值。欧洲第二大长河的多瑙河是整个欧洲经济的大动脉，值得期待的是，活动首日，金阊段大运河将与布达佩斯多瑙河进行两河文化连线交流，两座运河沿岸城市将在开幕式

上互致问候。此外，在5月23日的开幕式上，“姑苏运河八子”IP形象也将正式发布，“运河四季音乐会”也将同步启动。

逛庙会、赏美食、乐购物，是“轧神仙”活动的传统习俗，主办方透露，此次活动期间，石路步行街将设立起运河记忆、中医药文化、文创、美食等各类主题特色小屋及精品市集，多角度展示姑苏风土人情及古城新韵，让市民感受传统民俗文化活动的同时，还能品尝美食，惬意逛吃。每逢“轧神仙”，“老苏州”们都习

惯买几盆“神仙花草”，把“仙气”带回家，“神仙花草”的展示售卖也将是活动必不可少的环节。

石路商圈的商家同样为市民准备了诚意满满的“神仙礼包”，联动“五五购物节”，商家将持续推出优惠让利、打折促销、一元购等活动，让市民尽享实惠。线下活动丰富多彩，线上活动也不容错过，主办方深挖“轧神仙”民俗文化内核，引入一系列线上活动，通过小游戏的开发和应用，增强轧神仙的趣味性和参与性，通过线上优惠券发放、答题等形式，为石路商圈积聚更多线上人气。

结合“轧神仙”形象和祈福含义，石路步行街也将设置祈福墙、“百年石路”等打卡点，营造浓厚的节日氛围，打造一场全新面貌的民俗盛事。值得一提的是，今年的活动，主办方将首次推出有声“轧神仙”项目，市民可以通过音频掌握此次活动攻略与信息，线上感受民俗活动魅力。

画说苏州



5月20日上午，在苏州桐泾路北延工程隧道右线始发现场，“姑苏号”盾构机再次开启“穿越”之旅，开始右线始发掘进。桐泾路北延工程的隧道盾构项目是国内首个下穿运营高速铁路的大直径盾构项目，也是苏州目前最大直径的盾构工程。
柴军虎/文 苏州交通运输供图

以“名师工作室”为引领 苏州工艺美院推进“三教”改革

学以致用，看似简单的道理在教学实践中却非易事。苏州工艺美术职业技术学院以“名师工作室”为引领，全面创新深化教材、教师、教法“三教”改革，将现代工业设计融入到产业、市场中，为职业教育引来源头活水。5月13日-15日，全国机械职业教育教学指导委员会、工业设计类专业指导委员会的系列活动在苏州工艺美院开展。3天里，“毛锡荣名师工作室”通过成果汇报和验收；由苏州工艺美院牵头的“工业设计专业教学标准”配套教材完成审稿工作并取得阶段性成果；由中国国际艺术设计职业教育集团与苏州工艺美院共同主办的“设计知识产权管理”培训吸引了全国10余所院校参加。

吴陶辰 熊玮

“鱼骨状”教学模块串起教、学链

2018年，全国机械职业教育教学指导委员会在全国范围内遴选出首批“全国机械行业职业教育现代服务制造领域重点专业建设项目工业设计名师工作室”共5个，依托双高职院校等优势，苏州工艺美院副院长毛锡荣主持的“毛锡荣工业设计名师工作室”位列其中。

3年中，在毛锡荣教授主持下，工业设计学院紧紧把握产业和市场，创造性地进行“教材、教师、教法”改革，一改传统教学中知识点呈块状串联的模式，创造性地发明了“鱼骨状”教学模块，通过项目引导，课程与课程之间、老师与老师之间进行联系，学生的知识体系也在项目中得到巩固，教与学都变得丰满起来。

苏州工艺美院工业设计学院院长李炜介绍，在工业设计学院，课程被分为“任务课堂”和“柔性课堂”。任务课堂就是学校开设的必须在教室完成的课程，而柔性课堂则是根据实际项目，让学生在课外以企业研发中心、工作室、创新创业等

方式选择性地参与。通过“任务课堂”和“柔性课堂”的穿插教育，最终达到学生可以自主建构知识与能力体系，合理规划自己未来的职业方向。

名师工作室硕果累累

3年来，“毛锡荣名师工作室”为青年教师的能力成长创设了平台路径，工作室在教学、科研与社会服务方面取得了丰硕成果，其中青年教师培养方面：两名教师入选教育部产业导师资源库技术技能大师，获批江苏省“青蓝工程”优秀教学团队1个；科研方面：承担国家艺术基金项目、省部级课题6项，工作室教师发表核心期刊论文共13篇；教材与课程建设方面：获教育部十三五职业教育国家规划教材2本、江苏省高等学校重点教材2本，3门课程获省级微课大赛一等奖；教学成果方面：获国家教学成果奖二等奖1项，全国机械行业职业教育教学成果二等奖1项；专利方面：获发明专利8项，实用新型专利116项。

全国机械职业教育教学指导委员会副主任郑丽梅在参加评审后表示：“毛锡荣工业设计名师工作室”的建设成绩非常突出，由毛锡荣教

授带领的团队打造了一批特色成果，其中包括教书育人、校企合作、科研和社会服务等，这些成果在全国范围来看也是处于领先地位的。

郑丽梅说：“提升职业教育的适应性，实际上就是提升职业教育的质量。提升职业教育的质量有很多核心要素，‘教师、教材、教法’就是核心要素之一，这其中教师是根本，教材是基础，教法是途径。”

教材改革立足创新实践

教材改革立足创新实践，本次教材编撰工作从2019年启动，苏州工艺美院牵头联合了全国18所院校和相关企业，以《工业设计专业教学标准》为基础，以培养学生的创新能力和实践能力为重点，共立项建设15本教材，本次通过评审的第一批6本教材中，就有3本是由苏州工艺美院主笔编写的，据估计将于明年在全国同类院校中正式使用。

郑丽梅表示，本次审定的教材具有很强的组织性和系列化，是由机械行指委专门下发通知，由各院校和相关企业共同参与系统化编写的。同时，改变了之前“校本”的编写方式，把优质的教师资源和各校共性的问题进行讨论解决，因此，这套教材具有很强的先进性和代表性，是结合新的要求打造的精品。

目前，苏州工艺美院已经开设的25个专业，全部面向苏州当地的产业需求。毕业生就业率连续保持在96%以上，其中三分之一毕业生都留在苏州，部分已经成为企业的骨干。毛锡荣表示，多年来，学校秉承了颜文梁先生提倡的“实用美术”教学理念，将艺术设计服务于生活，服务于提高人民生活品质。学以致用，成为苏州工艺美院培养一代代艺术人才的办学灵魂。

黄桥开展电影党史课

5月18日，苏州市相城区黄桥街道在春菊书苑开展新时代文明实践·电影党史课，邀请苏州干部学院组织宣传处副处长朱明轩现场授课。“新青年”课堂学员、村（社区）宣传委员和宣传联络员、村（居）民代表等参加活动。

朱明轩为大家概括了影片内容，让大家重温中国人民志愿军抗美援朝那段硝烟弥漫的历史，坚定理想信念和爱国情怀。在观影过程

中，大家聚精会神，心情跟着扣人心弦的剧情跌宕起伏。观影结束后，大家互相交流心得，内心燃起了对志愿军战士们英勇事迹的敬佩之情。

下一步，黄桥街道将以集中学习、自主学习、交流研讨、实践活动等方式，继续开展特色鲜明的学习，不断推进党史学习教育向纵深发展。

柴军虎

新郭社区结对银行 开展“学党史、办实事”实践

近日，吴门桥街道新郭社区党总支联合结对单位江苏银行苏州分行零售业务部党支部，开展“建强组织筑堡垒、为民办事解难题”的活动，紧密结合窗口为民、文明城市建设、环境卫生、停车管理、垃圾分类等工作，积极开展“学党史、办实事”实践活动，从最急切的需求着眼，从最具体的工作抓起，推动社区工作。

江苏银行苏州分行零售业务部党支部在与新郭社区结对活动中，还积极参与“净美街巷，新郭在行动”的志愿服务活动，在志愿服务中，了解到新郭辖区周边交叉路口比较多，而且在路口临时停车的现象也比较多，尤其是在转弯路口违停，挡住了来往车辆及行人的视线，存在着严重的交通安全隐患。为了居民出行的安全，江苏银行苏州分行零售业务部党支部向新郭社区捐赠了95个汽车违停挡柱，并且与社区工作人员一起按照“合理布局、规范停放、安全出行”的原则，对周边道路进行实地查看，最后在官庄前街与新郭港路交叉口、官庄前街与郭运路交叉口、墙北街与新郭港路交叉口、墙北街与郭运路交叉口，这四个重要交通路口的

马路两边安装汽车违停挡柱，规范秩序，禁止乱停车。

新郭社区党总支还联合执法大队，在官庄前花园周边路段积极开展“小微执法”，整治非机动车乱停放现象，增划非机动车车位10处，规范非机动车停车30辆。

“学党史、办实事”，推动辖区安全建设，安装汽车违停挡柱，消除路口违停现象，也是“净美街巷”的目标任务之一。

自开展党史学习教育以来，新郭社区党总支，立足职责使命，聚焦“建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题”的实践活动与“净美街巷百日奋战”“垃圾分类”“精神文明城市建设”“最美窗口”等重点任务结合起来，将“学党史、悟思想”转化为“办实事、开新局”。新郭社区党总支携手江苏银行苏州分行零售业务部党支部、沧浪四小、友联物业、区经科局、桃花源物业等共建单位，深入挖掘资源，充分利用资源优势，提升地域优势，深入开展工作，激励动员广大党员不忘初心，牢记使命，以实际行动庆祝中国共产党成立100周年。

顾正桂 高迪